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Referat af Bestyrelsens strategidag d. 16.9 2022 
  
Til stede: Bjarne Lundager, Dorthe Petersen, Eva Raabyemagle, Jakob Dreyer, Anne Fløe,  Nanna 
Larsson, Tomas Westh Nørrekjær, Adam Friis-Hasché 3.d, Andrea Chacon Hansen 3.x, Gitte 
Transbøl, Anders Schultz, Jan Hasselbalch og Lene Schjødt. Tilstede ved de midterste punkter: 
Formanden for kvalitetssikring Lasse Jensen samt de 3 faglige pædagogiske koordinatorer Nanna 
Flindt Kreiner, Johanne Larsen, Mads Blom 

  
Afbud: Marie Højlund Roesgaard, Kashif Ahmad 
 
Strategidagen indledtes som altid med at de eksterne medlemmer af bestyrelsen overværede to 
halve moduler i forskellige klasser. Inden mødet startede kl. 10.00 blev oplevelserne fra disse 
moduler drøftet løst. Alle var enige om, at det fortsat skal være en mulighed ved fremtidige 
strategimøder, da det giver et virkelig godt indblik i Rysensteen Gymnasiums kultur og 
læringsniveau.  
 
Selve strategiseminaret blev afholdt fra kl. 10 til kl. 15.00: 
 
 

1. Velkomst ved formand Bjarne Lundager Jensen 
 
BL indledte mødet med at byde velkommen. En særlig velkomst blev givet til de nye eksterne 
medlemmer af bestyrelsen Anne Fløe (DEA med analyser af ungdomsuddannelsesområdet - 
tidligere BUVM) og Jakob dreyer (PHD KU og sprogofficer - tidligere elev på skolen - student fra 
2009 og medlem af Alumneforeningens bestyrelse). Mødedeltagerne præsenterede sig på skift. 
 

2. Gennemgang og drøftelse af Ressourceregnskab 2021 - 2022 
 
Formanden for Kvalitetssikring Lasse Jensen præsenterede det seneste Ressourceregnskab. 
Han indledte med at ridse op, hvordan Ressourceregnskabet er bygget op gennem de 
forskellige afsnit i rapporten: 

● Hvad er Rysensteen for et sted? 
● Hvilke uddannelsesmæssige resultater har vi opnået? 
● Hvordan går det med produktiviteten? 
● Hvordan vurderer eleverne uddannelseskvaliteten? 
● Opsamling på indsatser i styregrupperne og de fremadrettede aktiviteter. 

 
LJ gjorde herefter kort rede for, hvordan der arbejdes med kvalitetssikring på Rysensteen 
Gymnasium. Her er der valgt en decentral tilgang, som har mange fordele bl.a. at de der sætter 
tiltag i gang også er dem, der evaluerer dem. Denne tilgang bygger på en organisationskultur 
med medledelse og inddragelse. Det kan dog koste lidt på den metodiske styrke. 
 
LJ redegjorde for centrale nøgletal: 
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1. 
Meget færre er optaget som “overliggere” (optagede ansøgere, der tager på skoleophold i 
udlandet og søger orlov). En konsekvens af Corona. Nu er muligheden stoppet fra politisk side, 
så fremadrettet vil der ikke være elever der optages på forhånd. 
  
2. 
Forskydninger i begrundelserne for at søge: Skolens generelle ry står relativt stærkt mens GCP 
falder en del. En årsag til det sidste kan være, at der har været for lidt GCP og at al orientering 
foregik via zoom til nye ansøgere. En anden kan være, at GCP er en del af skolens ry. 
 
3.  
KPI -resultater: der arbejdes med to indikatorer: Indikator 1 og Indikator 2. Der er nogle 
udfordringer med at arbejde med disse to indikatorer, da der ikke er konkrete krav til 
opgørelsen, hvorfor sammenligning mellem institutionerne er vanskeliggjort. Ved indikator 1 ser 
det ud til, at der er nogen diskrepans med et andet produktivitetstal der angiver antallet af 
lærere pr. 100 elever fra årsregnskabet. Indikator 2 giver alene mening, hvis tallet opgøres ens 
på skoler. Af ovenstående grunde er et arbejde med forbedring af disse indikatorer ikke en 
anbefaling fra kvalitetsgruppen.  
 
4. 
Sygefravær er steget markant i det forgangne skoleår. Her er hovedforklaringen sandsynligvis, 
at vi stort set hele skoleåret har været fysisk til stede på skolen, men at der på grund af 
Coronarestriktioner har været mange hjemme i isolation af flere omgange. 
 
5. 
Eksamensresultaterne for 3.g er de højeste nogensinde. Hertil skal siges, at det ikke har været 
et normalt eksamensår, da Coronasituationen betød, at en del årskarakterer blev ophævet til 
eksamenskarakterer i 3.g. I den forbindelse er det værd at se på løfteevnen i forhold til den 
socioøkonomiske reference. Her kan man konstatere, at Rysensteen løfter bedre end 
landsgennemsnittet - nu for 4. År i træk. LJ nævnte endvidere, at man arbejder systematisk med 
løfteevnetallene. Bl.a besøger kvalitetssikringsgruppen de enkelte faggrupper og drøfter 
resultater og karaktergivningspraksis. 
 
6. 
3. G’ernes tilfredshed med det samlede uddannelsesforløb er faldet. Corona spiller helt sikkert 
en rolle i denne sammenhæng. 3.g årgangen har været meget hjemsendt og er blevet undervist 
på zoom. Dog er GCP evalueret meget positivt - faktisk det mest positive nogensinde! Dette 
hænger sammen med, at 3.g faktisk kom afsted på GCP-rejse i foråret i 3.g og viser endvidere 
at rejserne har en stor betydning. 
 
7.  
Eleverne spørges endeligt også til deres egen oplevelse af uddannelseskravenes oplevede 
hårdhed på Rysensteen . Svarene indikerer at der generelt er en oplevelse af, at det er relativt 
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hårdt. Det fremgår af tallene,  at det er pigerne, der oplever det som hårdest og man kan se, at 
de elever, der oplever det som hårdest er de elever der har det svært fagligt. 
 
Bestyrelsen havde herefter lejlighed til at kommentere de forskellige resultater: 
 
Ad 3: 
DP foreslog, at vi tog kontakt til BUVM for at få Stuk til at se på om man kan forenkle de to 
KPI’er - ikke mindst for at kunne lave en reel benchmarking.  
 
 
 
Ad 5: 
JD var nysgerrig på, hvilken gruppe elever, som Rysensteen løfter bedst. Kunne der evt. Være 
nogle midterelever, der bliver lidt klemt? Det kunne være et ønske at få resultaterne lidt mere 
differentieret for at blive klogere. LJ var enig i ønsket, men nævnte også, at det ville være meget 
svært at konkludere på de resultater vi måler. Der var enighed om at forsøge at komme 
nærmere en viden om dette spørgsmål.  
 
Ad 7: 
ER spurgte ind til spørgsmålet omkring følelsen af hårdhed og pres. Hun ønskede at vide, om 
der var sket noget med unges virkelighed de seneste år. Er de unge blevet mindre robuste? Og 
ser vi en højere grad af mistrivsel? 
NL kunne oplyse om, at vi ser flere med angst og diagnoser. 
Bestyrelsen drøftede herefter hvad der kunne ligge i “hårdhed”. Det kan være meget forskelligt, 
hvad eleverne forstår ved begrebet. Det hænger også sammen med hvor robuste eleverne er. 
Her blev refereret til det oplæg, som Rasmus Meyer fra Krogerup Højskole holdt ved indgangen 
til skoleåret 2021-22, hvor der blev fremhævet to forskellige tilgange: den ene med 
udgangspunkt i Jacob Marc, der refererer til konkurrencestaten, der lægger pres på de unge og 
den anden, hvor Rasmus Meyer taler om unge, der mangler forankring i deres hverdag. 
Bestyrelsen talte også om, hvordan man arbejder med oplevelsen af pres og hårdhed i 
klasserummet - hvordan man taler om det og skaber en god læringskultur. Her er ordene man 
burger vigtige! Det spiller måske også ind, at man hele tiden sammenligner sig med 
sidemanden, hvilket kan presse i en faglig ambisiøs skole. 
 
Vil man lidt dybere ned i en forståelse af pres og trivsel, skal man se på resultaterne fra den 
årlige Elevtrivselsundersøgelse. Her ligger vi overordnet set på gennemsnittet af alle gymnasier. 
 
Bestyrelsen rundede af med at aftale, at resultatet af indeværende års 
Elevtrivselsundersøgelsen drøftes til mødet i marts, hvor man vil have resultaterne af den 
kommende undersøgelse. BL samlede op ved at gøre oplevelsen af hårdhed til et 
opmærksomhedspunkt med et mål om at under 50% af eleverne skal angive at de oplever det 
som hårdt at gå på Rysensteen. 
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3. Statusgennemgang af Rysensteen Gymnasiums projekt “Generobring af 

dannelsen” 
 
JHa indledte med et rids af det overordnede arbejde med projekt “Generobring af dannelsen”. 
Med start i august 2021 havde projektet udviklet sig med nedsættelse af mindre projektgrupper 
på 3-dages-seminaret i Holte i september 2021 over flere pædagogiske dage - hvoraf nogle var 
faciliteret af Steen Beck fra SDU.  
 
Herefter redegjorde man fra de forskellige dannelsesperspektiver for nogle af de forskellige 
projekter, der enten var igang eller afsluttet og hvordan man så mulighederne for at udbrede 
erfaringerne i organisationen. Der blev orienteret om følgende projekter:  
 
Faglig dannelse:  

● Læselyst  
● Gruppearbejde 

Almen dannelse: 
● Facilitering af elevsamtaler om trivsel ud fra forankring og robusthed 
● Frokosthøjskole 
● Humlebier 

Global dannelse: 
● Handlekompetence  

 
Bestyrelsen bifaldt fremlæggelsen og havde den med som bagtæppe i forbindelse med den 
senere drøftelse af strategien. 
 

4. Orientering om Rysensteens fokus på bæredygtighed - herunder drøftelse af 
mulighederne for etablering af solceller 

 
LS redegjorde for status på Rysensteen Gymnasiums arbejde med at fremme bæredygtighed i 
organisationen med udgangspunkt i en helskoleforståelse. Udover en grundlæggende 
“klimafortælling”, som allerede blev udformet i 2019 er der nu sat fokus på at udvide arbejdet 
med bæredygtighed. Der er defor nedsat en gruppe bestående af ledelse, lærere, TAP og 
elever, der arbejder med bæredygtige tiltag i organisationen - et arbejde, der indledningsvis blev 
faciliteret af konsulentfirmaet KUBEN, der arbejdede med alle medlemsskolerne af 
Gymnasiefællesskabet. Her er man nu enedes om at indsatserne i dette skoleår er Indeklima 
(bæredygtigt læringsmiljø) og affaldssortering, der bliver obligatorisk i Københavns Kommune 
fra årsskiftet. 
 
I tillæg til de helt praktiske indsatser arbejdes der også med det didaktiske felt. Der udbydes 2 
Bæredygtighedsstudieretninger; en med science og en med samfundsfag. Det er vores håb, at 
disse to studieretninger kan etableres og samen kan arbejde på tværs af fakulteter og bidrage til 
arbejdet med bæredygtighed generelt i organisationen. Naturgeografi på B-niveau bliver et 
bærende fag i begge studieretninger. Desuden tager styregruppen for Faglig Dannelse til en 
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spændende dag om Bæredygtighedspædagogik for at blive klogere på, hvordan man kan 
arbejde med det mere generelt. 
 
Endelig nedsættes der et koordineringsudvalg, der skal samle og koordinere de forskellige 
indsatser. 
 
JD ønskede at høre nærmere om, hvordan man integrerer bæredygtighed i de forskellige fag. 
Her blev det fra lærerside givet eksempler på, at man fx i historiefaget arbejder med 
luftforureningens historie, i NV arbejder med FN’s verdensmål bl.a. fødevareproduktion , mens 
man fra elevside kunne fortælle, at man i dansk læser klimalitteratur. Desuden er der flere SRP-
opgaver med et bæredygtighedsfokus.  
 
I forbindelse med de forskellige indsatser for at energioptimere Rysensteens bygninger drøftede  
bestyrelsen om man skal gå videre med at undersøge mulighederne for at etablere et 
solcelleanlæg på taget af Hovedbygningen. I første omgang har vi fået foretaget en vurdering 
af, om taget overhovedet kan bære en solcellekonstruktion. Det kan det efter sigende godt. 
Dernæst kunne det være interessant at undersøge om staldbygningerne i Brune Kødby kan 
kobles på. 
 
Bestyrelsen drøftede herefter mulighederne for etablering af et solcelleanlæg. Det blev nævnt, 
at det er en opvejning, om man skal lave lokale løsninger eller om man skal satse på de store 
centrale løsninger. Bestyrelsen gav grønt lys til at Rysensteen Gymnasium går tilbage til 
Gymnasiefællesskabet med et ønske om at afdække de økonomiske og tekniske muligheder for 
en løsning med solceller. Det er også vigtigt at holde sig for øje, om der er puljer, man kan søge 
for økonomisk støtte. 
 
Punktet blev afsluttet med, at Bestyrelsen ønskede en breafing til december omkring valg af 
bæredygtighedsstudieretningerne ligesom man på dette møde vil drøfte de langsigtede 
energisatsniger på Rysensteen med baggrund i flere data. 
 
 

5. Genbesøg af Rysensteens strategi 2020 - 2025: 
 
GT introducerede det på forhånd udsendte strategipapir, som blev udfærdiget i 2019. 
Strategipapiret indeholder en grundfortælling og nogle indsatser.  
Ledelsen havde på forhånd tilføjet ønskede rettelser i strategipapiret hvilke blev gennemgået 
sammen med ønsker om præciseringer fra bestyrelsens medlemmer. Fx blev det vedtaget, at 
samarbejdet med universiteter ændres til samarbejdet med videregående uddannelser generelt. 
Der er tilføjet et nyt pejlemærke under strategiens punkt 1b; Profilansøgning. Skolen har i 
henhold til den nye elevfordelingsaftale netop indsendt en ny og opdateret profilansøgning til 
Region Hovedstaden. Det er et stort dokument, der også forsøger at forholde sig til den nye 
optagelsesbekendtgørelse i forhold til optag af elever fra lavindkomstkategorien, hvilket i 
henhold til de oplyste tal fra ministeriet er den kommende store udfordring for Rysensteen. Vi 
afventer nu svar på ansøgningen fra Regionen. Det forventes til december. 
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Efter gennemgangen af strategipapiret godkendte bestyrelsen det med de aftalte korrektioner.  
 
AS gav afslutningsvis en kort opdatering på GCP, der udover den nævnte profilansøgning også 
indeholder arbejdet med GCP-rejserne i 3.g, der lige nu er skudt igang. Her har vi igen mulighed 
for at besøge destinationer, som var lukket ned i foråret med undtagelse af Kina og Rusland. 
Kinaklassen besøger i stedet New York med fokus på det kinesiske mindretal (dog uden 
homestay). Ruslandsklassen har fået en partnerskole i Polen, som de besøger, og som 
fremtidige s-klasser nu samarbejder med. Både Singapore og Indien er inde i rejseprogrammet 
igen - dog med nye partnerskoler. Og endelig har vi skiftet Island ud med Kroatien. 
AS kunne også fortælle, at vi lige har haft besøg af Clement Kjersgaard, der holdt oplæg for 
over 200 forældre til elever i 1.g. Afslutningsvis skal det også nævnes, at zoom-møder med 
partnerskolerne og mellem ledelserne er blevet mere udbredt efter Corona. Vi har mere virtuel 
kontakt med partnerskolerne end før Corona og vi vil fremadrettet forsøge at få sat kontakterne 
mere i system. 
Fra elevside blev det tilføjet, at man ikke skal underkende vigtigheden af at have den virtuelle 
kontakt - også mellem eleverne indbyrdes. Det er dejligt at kunne skrive sammen over telefonen 
f.eks. 
 

6. Fremlæggelse af rektors resultatlønskontrakt 2022-23 (bilag udsendt) 
 
GT redegjorde indledningsvis for baggrunden for kontrakten. Det er efterhånden udelukkende 
de få tilbageværende tjenestemænd, der har resultatlønskontrakter, mens øvrige chefer er 
overgået til chefaftalen, der ikke nødvendigvis har tilknyttet resultatlønsaftaler.  
I resultatlønskontrakten er der to rammer; en basisramme og en ekstraramme. I forbindelse 
med udformningen af årets kontrakt er den efter ønske fra bestyrelsen forsøgt holdt kortere.  
 
Bestyrelsen bifaldt indsatserne beskrevet i resultatlønskontrakten men blev enige om at den 
planlagte globale konference i forlængelse af bogudgivelsen blev flyttet til ekstrarammen. 
 

7. Kort orientering om aktuel regnskabsopfølgning (bilag udsendt) 
 
GT redegjorde for status på budgetopfølgningen. I det udsendte bilag har man fået august 
måned med. Der er ikke nogen overraskelser i den seneste budgetopfølgning i forhold til de 
oplysninger bestyrelsen modtog ved junimødet 2022.  
Vores økonomikonsulent Dorthe Hosbond har som følge af renteudviklingen foreslået GT, at 
Rysensteen indefryser noget af likviditeten - f.eks. 10 mio kr. GT har derfor kontaktet forskellige  
banker/realkreditinstitutioner for at få tilbud. 
Bestyrelsen bifaldt, at vi fastfryser 10- 15 mio kr.. GT vil afklare beløbet med vores revisor og 
med vores økonomikonsulent, og indgå den mest favorable aftale der kan findes på markedet 
uden risici.  
 
Bestyrelsen spurgte herefter ind til skolens energiudgifter og om de er indregnet. Hertil svarede 
GT at vi får en PL regulering, der ligger højere end forventet. Vi har endvidere energioptimeret 
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og skal fremadrettet som resten af staten sænke temperaturen til 19 grader. Derved håber vi at 
kunne holde energiudgifterne på et overskueligt niveau.  
 
På næste bestyrelsesmøde i december vil bestyrelsen igen gennemgå budget 2022 ligesom 
bestyrelsen her vil skulle godkende budget 2023. . 
 

8. Evaluering af bestyrelsesarbejdet samt afrunding: 
 
BL indledte med at påpege vigtigheden af, at der sker en koordinering af 
bestyrelsesmedlemmernes kalendere. Det er vigtigt at man kommer til de 4 møder, der ligger 
om året for at sikre bestyrelsens samhørighed. 
 
Bestyrelsen evaluerede dagen. Der blev udtrykt stor tilfredshed med muligheden for at få et 
indblik i skolens arbejde. Fremadrettet er det også vigtigt at bruge bestyrelsens kompetencer og 
der blev opfordret til at medlemmerne bliver trukket ind, der hvor de kan bidrage. Bestyrelsen 
talte herefter om, at det vil være rart at sætte temaer på dagsorden for lidt dybere strategiske 
drøftelser.  
Man enedes her som udløber af dagens drøftelser at sætte følgende på: 

● December: Bæredygtighed 
● Marts: Trivsel/fællesskab 

 
GT anerkendte bestyrelsens arbejde og takkede især for de indsatser som de enkelte 
medlemmer udøver for Rysensteen. Der er tale om en stærk bestyrelse, der byder rigtig meget 
ind. Eksempler herpå er Rysensteens samarbejde med FN-byen og Plan Børnefonden. 
 
Bestyrelsen har tidligere været meget inspireret af at få besøg af nogle af skolens elever, der 
præsenterede deres GCP-rejse og de ting, der havde fået med sig. Det vil man gerne have 
igen. 
Medlemmer af bestyrelsen foreslog, at der kunne komme indspark udefra på et møde. F.eks. 
Med et tema: Hvordan ser erhvervsleder på det vi gør? 
 
BL afrundede punktet med at udtrykke stor glæde for den tillidsfulde dialog på møderne - både 
med lærere og elever. Han rettede en tak til ledelsen og administrationen. 
 

9. Evt 
 
Formanden tilkendegav ønsket om et mere tydelig og opdateret skiltning ved indgangen til 
Flæsketorvet, hvor noget af skitningen er forfalden og forældet.  
 
 
Ref. /LS og GT 
 
 
 


